以仁为本。"仁"本身就是向善、行善,心存善念。 人正是因为有了善恶之分, 才会有好人与坏人的区 别。要做一名好干部,首先要是一个好人、好党员, 常怀善心,常行善事,心理阳光,真诚地为他人好、 希望他人好,真心实意地为人民群众做好事、办实 事、解难事,只有这样,才能得到人民群众的拥护和 支持。绝不能因身处要位而丢失善念、因官居要职而 忘记本身,这就离道越来越远了。

(五)德配其位,才配其位。习近平总书记 指出, 德才兼备, 方堪重任。有德有才是上品, 有德 无才是次品,有才无德是危险品,两者缺一不可。如 果一名干部"德薄而位尊,知小而谋大,力小而任 重",往小了说,是事业推不开、群众有意见、个人 也难受;往大了说,就会事业错失良机、百姓跟着遭 殃、个人身败名裂。对领导干部而言, 德是根本, 才 是基础, 必须努力做到政治过硬、本领高强, 既要靠 得住, 又要有本事。没有一流的人品作底子, 从政肯 定要跌跤。"德不配位,必有灾祸。"为人需要品 德,从政需要官德,丢掉了为政之德,失去了从政良 知,就肯定会犯错跌跤,走向违法犯罪的深渊。对领 导干部来说,最大的德就是对党忠诚,这是党员干部 的首要政治品质和政治生命线。必须常修为政之德, 明大德、守公德、严私德,与党同心同德,始终恪守 立党为公、执政为民理念,真正干出有利于党和人民 事业的政绩。本领高强是基本要求,必须练就几把 "刷子"。以德为先,不是说只看德就够了,还得有 过硬本领。新情况新问题不断出现,靠老办法、老经 验未必能解决所有问题。必须把学习力作为核心竞争 力,不断完善知识体系,主动投身到群众最需要的地 方、急难险重一线、脱贫攻坚一线去摸爬滚打、砥砺 品质,持续提升专业化水平,尽快补齐能力、素质和 方法短板,增强"八种执政本领",使自己的能力素 质与所担任的领导职责相匹配。

(六)岗位就是责任,责任重于泰山。习近平 总书记指出,权利就是责任,责任就要担当。我们党 之所以能够取得今天的辉煌成就, 也正是因为无数党 员干部把对国家、对民族、对人民的责任牢牢扛在肩 上。选择了当共产党的干部,就是选择了吃苦和奉 献。要进一步强化责任意识,切实"为人民服务,担 当起该担当的责任"。领导岗位不是休息场所,在岗 一分钟就要战斗六十秒。领导职位不是一种待遇,不 能把岗位当享受, 也不能把职位当炫耀。在其位、谋 其政,履其职、尽本分,担其责、成其事,这是对领 导干部的基本要求。职位越高, 责任就越大, 要求也 越高,本事也要越大。面对岗位,要爱岗敬业、只争 朝夕,做到在位一分钟、奋斗六十秒,在履职尽责中 体现价值、找到乐趣。责任产生自觉,责任维系坚 持。责任是一种原动力,人的一生都在履行责任,真 正最能使一个人自觉行动、长期坚持、面对一切困难 的,是源自内心的责任感。尽多大责任才能有多大成 就,一个人能走多远、取得多大成就,取决于他尽了 多少责, 负了多久的责。尽的责任小, 就有小的收 获;尽的责任大,就有大的成就。只有尽到了对自 己、对家庭、对组织、对社会应尽的责任并坚持负责 尽责,人生才有价值,人生之路才走得长远。

(七)政治家的政策水平,实干家的工作 态度。"政治家、实干家"的衡量标准是极高的, 不是所有领导干部都能在这两方面称为"家",但都 必须以"家"的标准来要求自己,切实承担起与之相 对应的角色任务。习近平总书记强调,领导干部不光 要听"唱功",而且要看"做功"。领导干部不仅要 有政治家的头脑,拥有较高的理论政策水平,还要做 埋头苦干、积极作为的"实干家"。提高站位想问 题。就是不但要有政治眼光和政治智慧,善于从政治 和全局的高度看待和处理问题,还要顶天立地,吃透 "上情"、接好"天线",准确理解、全面把握党的 路线方针政策和上级的决策部署, 知其然更要知其所 以然,全面了解政策的具体内容,准确把握政策的精 神实质。要加强思想理论武装, 自觉用习近平新时代 中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工 作, 学而思、学而信、学而用, 不断增强思想的深 度、广度、厚度、温度,做到在研究状态下工作。脚 踏实地抓落实。一分部署, 九分落实。干部、干部, "干"字当头,不干,半点马克思主义也没有。喊破 嗓子不如甩开膀子、干出样子要立足实际,把握"下 情",深入调研接地气,眼睛向下,扑下身子摸实 情,做到情况清、底子明。要撸起袖子加油干,以钉 钉子精神抓落实,坚持说实话、出实招、谋实事、求 实效,把职责范围内的工作抓实抓好抓到位抓出彩, 以实干赢得尊重,靠真本事立身,靠干实事吃饭。

(八)格局决定结局。格局是一个人的人格、 品格、胸襟、胆识等因素的内在综合。格局大小反映 人的所思所想、所行所止的站位高低、眼界宽窄、情 怀大小。一个人如果心里装的是国家、民族和人民,